

中信國安葡萄酒  
CITIC GUOAN WINE

自然，是最好的釀酒師

尼雅產地生態葡萄酒

每一滴尼雅，均源自新疆天山北麓小產區生態酒園，年均2,800小時的日照，乃年逐川融水的灌溉，帶污染的高海拔環境，8.0弱酸性土壤，與同緯北緯44度的法國波爾多、美國加州并稱為「世界三大天堂級葡萄酒產區」，如此得天厚，方成就了尼雅葡萄酒的卓越品質。每一滴尼雅，均化作了入口醇厚的醇香佳釀。

品質源于生態

# 「煙草院士」再引爭議

## 近百院士聯名要求重審資格

【本報訊】去年12月，鄭州煙草研究院副院長謝劍平入選中國工程院院士，引發26位院士聯名質疑。今年5月初，中華醫學會等7家社會組織聯合致函，懇請重審。而在31日世界無煙日之前，已有近100位院士聯名致函中國工程院主席團，請求盡快復議、重審謝劍平當選工程院院士的資格。持續半年的「煙草院士」之爭再起波瀾。

據新華社報道，2011年12月8日，中國工程院發布新增院士名單僅一小時後，新晉院士謝劍平便在網上被冠以「煙草院士」。作為中國煙草總公司鄭州煙草研究院副院長，謝劍平的主攻方向是捲煙「減害降焦」研究。

工程院回應：程序合法  
隨後，中國控制吸煙協會火速致信工程院，希望「工程院堅持實事求是科學的基本精髓，重新評估關於「降焦減害」研究成果」。另外，中國控制吸煙協會建議這類課題不要再立項支持。

2012年4月9日，秦伯益、鍾南山等30位院士聯名對「中式捲煙」項目入選中國國家科學技術進步獎候選項目表示嚴重關切。

院士們在信中指出，作為企業，追逐利潤無可厚非，但上述入選項目的本質，就是通過技術手段提高捲煙吸引力，從而達到促進煙草消費的目的，這將導致更多人的健康問題，損害更多人的生命品質，有違基本的社會正義。

事實上，近半年來，從未停息的「煙草風波」和方方面面的質疑，讓謝劍平如坐針氈。但他沒有主動放棄「院士」這一中國科學技術最高學術稱號。

工程院辦公廳負責人30日表示：「院方認為，對謝劍平當選院士有兩點可以肯定，即「程序合法」，學術上不存在造假。」

據悉，工程院內部曾就「煙草院士」舉行專題討論。會上，謝劍平詳細彙報了自己的學術成果。來自環境與輕紡工程學部和醫藥衛生學部的院士們對謝劍平當選院士態度各異。

謝劍平所在的环境與輕紡工程學部大部分為環境、氣象、海洋等領域專家，在工程院九學部中規模最小，院士人數少。不少醫藥衛生學部院士認為，如果放在醫藥衛生學部，謝劍平未必能當選。

謝劍平在的環境與輕紡工程學部大部分為環境、氣象、海洋等領域專家，在工程院九學部中規模最小，院士人數少。不少醫藥衛生學部院士認為，如果放在醫藥衛生學部，謝劍平未必能當選。



▲內地公共場所禁煙效果不盡如人意 新華社

### 雲南校區煙店密布

【本報記者連子、袁瑞昆明三十日電】針對世界無煙日今年的主題「警惕煙草業干擾控煙」，雲南超軟健康諮詢中心、雲南省健康教育所今日聯合發布《昆明青少年暴露於煙草零售店的情況》調查報告。報告稱：昆明的青少年在生活和學習區域內能夠輕易獲得煙草。

調查表明，在昆明市二環以內東南西北中心方位的5個片區以內共發現998個售賣煙草的商店，分布在48所中小學周圍，密度為每平方公里60個，高於2008年北京所做的同類研究。調查發現學校周邊煙店分布密集，煙店類型多樣且以雜貨店和便利店為主，並且都張貼煙草廣告但近半數未出示「禁止向未成年人售煙」標識，捲煙多與食品、日用品、文具等混雜陳列。

雲南超軟健康諮詢中心執行主任李曉亮表示：「在煙草業逐漸將銷售終端作為推銷煙草的重要途徑的趨勢下，眾多煙草零售店的設置讓青少年無處躲藏。」

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。



雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

雲南是煙草種植、生產、加工、銷售和消費的大省，也是全球控煙運動的重要「前沿陣地」。

### 煙草業「政企合一」致控煙九年收效微

【本報訊】31日是第25個世界無煙日。自2003年簽署《煙草控制框架公約》以來，中國已走過九年控煙之路，但收效甚微。

據中通社報道引述官方數據，中國現有3億多煙民，約7.4億人飽受二手煙危害，每年因煙草導致的死亡人數達120萬。

其實，中國政府在控煙領域並不少相關規劃。2011年3月，衛生部明確提出從5月1日起，室內公共場所全面禁煙。「十二五」規劃綱要也提出「全面推行公共場所禁煙」的要求。

北京、上海、杭州、銀川、廣州、天津等省市亦先後將控煙納入法制化進程。據官方稱，直轄市和省會城市要在5年內實現100%公共場所禁煙。

然而，禁煙規定往往變成「紙老虎」。內地多名控煙人士都表示，目前各地控煙條例普遍存在執法難、取證難的情況，而政府的管理體制是控煙的最主要障礙，龐大的稅收也讓政府對煙草行業「手下留情」。

數據顯示，中國煙草消費量由2005年佔全球三分之一上升至48%。北京觀察家指出，雖然種植煙草不利於農業經濟、產業經濟，但對財政稅收有利，無論是中央政府還是雲南、貴州等地方省份，對煙草行業的稅收依賴甚巨。

今年世界無煙日的主題為「煙草業干擾控煙」，這一問題在中國表現得尤為明顯。在無煙日到來前夕，由中國控制吸煙協會、中華預防醫學會、新探健康發展研究中心等三家民間組織聯合發布了世界無煙日主題報告，其中揭露了中國煙草業通過8種手段干擾控煙。

分析人士指出，中國煙草總公司與政府主管部門國家煙草專賣局是兩塊牌子同一個機構，煙草業的行業利益正在吞噬政府部門的監管職能，形成了一個政企合一的行業利益共同體。這種政企合一的體制甚至讓煙草業能夠利用政府權力來阻礙控煙。

報告還指出，要強化食品企業主體責任，樹立第一責任人的意識，凡是被吊銷生產、流通或餐飲服務許可證的企業，其負責主管人員，5年內不得從事食品生產經營和管理工作。

從2003年至今，北京對5232批次不合格食品、56家不合格生產企業和7個屢出問題的產區實行了退市措施，提升了京外生產源頭食品的安全。

### 5年內實現高風險食品可追溯 北京構建食品全程監控體系

【本報訊】中新社北京30日消息：今年年底前，北京將實現大型乳製品生產企業和大型畜禽產品生產企業的原料奶、嬰幼兒配方乳粉、鮮肉產品可追溯，並用5年時間，實現北京市市場上重點高風險食品的可追溯。

北京市十三屆人大常委會30日舉行第三十三次會議。北京市常務副市長吉林代表市政府做關於「健全安全食品體系，提升首都食品安全總體水平」報告時指出，要運用物聯網等科技手段，構建食品安全追溯體系，實現嬰幼兒配方乳粉、原料乳粉和畜禽、水產品等高風險食品，從養殖、收購、加工、儲運到銷售環節的全程追溯。

報告強調，北京作為擁有近2000萬人口的特大消費型城市，85%以上的食品由外埠供應，食品生產經營的外部環境和供應渠道極為複雜，防輸入型風險是食品安全保障面臨的主要難題。

為此，北京要與各省有關省區市共築食品安全防線，形成可靠的食品供應源，在天津、河北、河南、山西、內蒙古等地分別建立蔬菜、糧食、水產品、家禽、奶牛

和牛羊基地；通過與外埠的產銷對接和區域合作，形成「產地要產出、銷地要准入、產品有標識、質量可溯源、風險可控制」的全程監控鏈條。

北京要進一步明確食品市場准入標準，規範食品經營主體准入資格；進京農產品種植養殖基地必須是具有獨立法人資格的經濟實體或農民合作組織；進京的食用農產品，要有省級以上無公害認證、產地證明和檢測報告才准入市。

報告還指出，要強化食品企業主體責任，樹立第一責任人的意識，凡是被吊銷生產、流通或餐飲服務許可證的企業，其負責主管人員，5年內不得從事食品生產經營和管理工作。

從2003年至今，北京對5232批次不合格食品、56家不合格生產企業和7個屢出問題的產區實行了退市措施，提升了京外生產源頭食品的安全。

### 內地擬建藥品安全「黑名單」

【本報訊】中新社北京30日消息：中國擬建藥品安全「黑名單」。這是國家食品藥品監督管理局新聞發言人王良蘭30日在北京透露的。

「毒膠囊」等事件引起中國社會對藥品安全的廣泛關注。王良蘭在國家食藥監局召開的新聞發布會上稱，建立「黑名單」是為了「加大打假力度」。

王良蘭稱，「黑名單」將公布嚴重違法單位及其責任人員的有關信息，形成全社會監督氛圍，震懾違法行為。

「建立藥品安全『黑名單』，主要是針對藥品、醫療器械領域的嚴重違法行為，是國家食品藥品監督管理局為落實相關法律法規關於行業禁止和行為限制的規定，強化退出機制，保障處罰有效實施。」王良蘭說。

當天，國家食藥監局選就《藥品安全「黑名單」管理規定（試行）》（徵求意見稿）向外界徵求意見。

徵求意見稿明確了受到行政處罰的嚴重違法生產經營單位應當納入「黑名單」的八種情形，包括生產銷售假藥或者生產銷售劣藥情節嚴重的、在申請相關行政許可過程中隱瞞有關情況、提供虛假材料等情形。

### 「城市病」蔓延 三分之二「垃圾圍城」

【本報記者袁秀賢廣州三十日電】《中國城市發展報告2011》今天在廣州發布。《報告》指出，中國的城鎮化率歷史性地首次超過50%，但城市建設工作面臨四大壓力，部分「城市病」已開始蔓延，全國近三分之二城市面臨「垃圾圍城」的困境。

《報告》認為，2011年，全國城鎮化水平已經達到51.3%，城鎮人口比重首次超過50%。中國城鎮化已進入全面提升發展質量的階段，成為影響世界經濟發展的重要因素。

不過，中國城市建設工作還面臨着四大壓力與挑戰。城市人地關係更加緊張，成為一大壓力。隨着城鎮化快速發展，每年有1000多萬人進入城鎮，城市建設用地需求將在相當長時間內保持較高水平。

截至2010年底，59個城區人口超過100萬的城市的城區人口之和佔到全國城市城區人口總量逾五成。城市安全運行面臨嚴重威脅。2010年以來，北京、武漢等多個城市發生了不同程度的內涝災害，造成了巨大經濟損失，嚴重威脅城市運行安全。據不完全統計，全國每年因施工而引發的路面塌陷、管線爆炸等事故所造成的直接經濟損失達50億，間接經濟損失達400億。



▲中國的城鎮化率歷史性地首次超過50%，但城市建設工作面臨四大壓力。圖為《中國城市發展報告2011》發布現場 袁秀賢攝